冬奥闭

内

未

发

生

集

性

疫

情

疫

情

风

险

总

体

可

控

展现青春风采 共筑冰雪之梦

本报记者 白紫微 陈尚文 李欣怡 刘军国



北京冬奥会各项比赛正如火如荼地进行,赛场内外的 志愿服务保障工作有条不紊地开展。来自不同国家的外籍 志愿者与中国志愿者一道,用专业的服务和饱满的热情迎 接四海宾朋,以青春风采绘就赛场内外独特的蓝白风景线。

服务冬奥——

"所有付出和努力都是值得的"

每天上午7时,就读于北京第二外国语学院的津巴布 韦志愿者路修远会乘坐班车前往延庆冬奥村访客中心,准 备开始一天的工作,为来访的国际奥委会官员和工作人员、 媒体记者讲解防疫措施和注意事项,进行防疫消毒和工作 区域清洁,回答有关办理通行卡的咨询并负责卡片的发放 回收……每天,路修远都要接待几十甚至上百人次。在忙 碌的志愿服务中,路修远进一步熟悉赛事保障流程,同时也 收获了内心的充盈,"我感到十分充实,自豪感更加强烈。"

志愿者是冬奥会不可或缺的部分,参与冬奥、服务冬 奥、奉献冬奥,是志愿者的共同心声。

在五棵松体育中心,北京科技大学韩国留学生朴贤 修正为观众提供服务。"在赛前帮助观众顺利落座,在比 赛过程中维护观赛秩序,确认观众遵守防疫要求,为观 众提供安全、舒适的观赛体验,都是我们的职责所在。 朴贤修说,"冬奥会是具有世界影响力的体育盛会,能够 为它的顺利举办作出自己的贡献,所有付出和努力都是 值得的。"

就读于首都经济贸易大学的柬埔寨志愿者罗雯珍1月 底就来到国家速滑馆,投身服务工作。作为一名交通保障 志愿者,她负责在场馆外的点位上协助交通保障T3团队, 并提供指引、翻译等服务。"我既兴奋又紧张,场馆工作人员 和其他志愿者都给予我各种鼓励与支持,这让我充满力量, 很快熟悉并适应了岗位工作。"罗雯珍说。

"收工啦。下班回家!"深夜11时30分,北京大学日本 留学生福川希美在微信朋友圈写道。第一次参加大型国际 活动志愿服务的她,每天都干劲十足地和其他志愿者一起 在国家游泳中心"冰立方"忙碌。原本她想在家乡参加 2020年东京奥运会的志愿服务,但未能如愿。北京冬奥会

获得了参与北京冬奥会志愿服务的机会,迎接来自全世 界的冰雪运动员。"福川希美说。

帮她圆了"奥运梦"。"很高兴我在与中国结缘的第十年,

专业培训-

"对做好服务保障 工作充满信心"

2008年北京奥运会的成功举办给许多外 籍志愿者留下了深刻印象,也在他们心中种 下了一颗种子。"我清楚地记得2008年在电 视上收看北京奥运会开幕式,那时我还是 高中生。能在14年后成为北京冬奥会 的志愿者,我感到非常高兴和激动。"就 读于清华大学的巴基斯坦志愿者阿 萨德回忆道。罗雯珍也是从那时起

就梦想着有一天可以为奥运会服务,北京冬奥会的到来让 她兴奋不已。"我毫不犹豫地报名参加了招募,并有幸通过 了选拔。"罗雯珍说。

两年前,北京冬奥组委发布《筑梦同行》赛会志愿者全 球招募宣传片,得到国内外志愿者们的热烈反响。而要成 为一名合格的北京冬奥会志愿者,需要经过线上报名、线下 面试、线上学习和现场培训等多个环节。

为了更好地履行志愿者职能,这些外籍青年做足了准 备。在正式进入冬奥村之前,路修远已在学校接受了4个 多月的线上线下冬奥志愿者培训,其中包括北京冬奥组委 规定的包含奥运基础知识、冰雪运动基础知识、急救与防护 知识、防疫知识等在内的线上课程。"这些培训不仅非常实 用,还让我从中学到了各国文化礼仪和沟通技巧,大大拓展 了我的视野。培训课程让我对做好服务保障工作充满信 心。"路修远说。

罗雯珍表示:"虽然一些知识对作为留学生的我而言理 解起来有些难度,但一想到能学以致用,就立刻唤起了我心 中的动力,激励我继续前行。"

收获友谊——

"感觉就像一家人"

2月4日晚,北京冬奥会开幕式在国家体育场盛大举 行。路修远在工作之余和其他志愿者共同观看了开幕式。 来自各国各地区代表团运动员人场式、动人的歌曲、绚烂的 烟花……路修远和同伴们兴奋地讨论着开幕式上的精彩瞬 间,"感觉就像一家人"。

在服务冬奥中,志愿者不仅收获了知识和经验,还有真 诚的友谊。他们是充满活力的默契搭档,更是志同道合的 好朋友。

加纳志愿者高远认识了很多新朋友。"刚开始工作时, 和我同组的中国朋友非常热心,会用英文帮我把不懂的地 方再解释一下。现在,我已非常熟悉工作内容,我们也一直 用中文交流,他们还教会我很多北京话,有意思!"

"休息时我们会一起踢毽子、丢沙包,分享各自国家的 文化和游戏。在刚刚过去的春节,大家一块儿包饺子、写福 字,我们小组里的一位小伙伴还给每人都制作了一张卡片, 让我非常感动。"朴贤修说。志愿者跨越语言与文化差异, 在交流中增进了解,逐渐建立起珍贵的友谊。

罗雯珍回忆起志愿者畅聊各自国家饮食文化的场景, 大家都按捺不住地分享、介绍各自的饮食习惯。"伙伴们的 热情和快乐让我不知不觉加入其中,我非常享受这种其乐 融融的氛围,真想让时间定格在那一刻!"

冰雪魅力—

"迫不及待地想和我的 朋友们学习打冰球"

"希望所有人都能享受这场冬奥盛会。"福川希美表示。 自己对冰雪运动非常感兴趣,随着北京冬奥会的举办,中国 的冰雪运动氛围也越来越浓厚,身边越来越多的朋友相约 一起滑冰、滑雪,体验冰雪运动的魅力。

"从平昌冬奥会到北京冬奥会,在我看来既是奥林匹克 精神的传递,也是友谊的传递。"朴贤修说,她从小学习花样 滑冰,从高中开始学滑雪,每到冬季都会参与冰雪运动。因 此,她十分关注四年一次的冬奥会。

一项项新纪录的诞生、一次次精彩的表现、一个个运动





在北京冬奥会主媒体中心里,志愿者在为来宾答疑 本报记者 杨 迅摄

员拼搏的身影……北京冬奥会让全世界感受到冰雪运动的 独特魅力。不少外籍志愿者表示,参与北京冬奥志愿服务 增进了他们对冰雪运动的了解,也让他们爱上了冰雪运动。

对来自热带地区的高远而言,冰雪运动曾经很陌生。 成为冬奥会志愿者后,他开始对冰雪运动产生了浓厚兴趣, "特别是冰球,我迫不及待地想和我的朋友们学习打冰球"。

"冰雪运动中,我最关注的是短道速滑与花样滑冰,运 动员无论是在冰上的奋力冲刺还是翩翩起舞,都让我着 迷。"罗雯珍说,"冬奥会的精彩赛事和运动员的励志故事, 激励着我们一起向未来!"





本报北京2月8日电 (记者暨佩娟)在8日 举行的国际奥委会、北京冬奥组委例行新闻发 布会上,北京冬奥组委防疫办公室副主任黄春 表示,目前冬奥闭环内没有发生聚集性疫情,只 要各方坚持行之有效的、严格的闭环管理措施, 今后一段时间新冠阳性病例数将会持续下降。

黄春介绍,2月7日00:00至23:59,机场入 境涉奥人员133人,其中运动员及随队官员93 人,其他利益相关方40人,全天海关没有检出 阳性人员;2月7日00:00至23:59,闭环内核酸 检测总次数70524,其中运动员及随队官员 6720人,其他利益相关方63804人。闭环内复 检阳性共6人,其中运动员及随队官员5人,其 他利益相关方1人。

"1月23日至2月7日,从注册预开村到现在 累计复检阳性393人,其中运动员及随队官员占 40.46%,其他利益相关方占59.54%。机场检出 共占62.85%,闭环内检出占37.15%。"黄春表示, 截至目前,几乎所有阳性病例都是来华前的感 染,或者说是在闭环内的潜伏期内的感染。

统计显示,约有68%的阳性病例已解除隔 离或者出院。"目前没有发生聚集性疫情,充分 说明我们现有的疫情防控措施是有力且有效 的,疫情风险总体可控。"黄春说。

据了解,接下来,机场入境人员将减少,黄 春认为,海关检出的阳性病例数量也会相应减 少。"未来一段时间,闭环内累计检出阳性的 占比还会有所增加。但是只要我们坚持行之 有效的、严格的闭环管理措施,今后一段时间 病例数将会持续下降。"黄春说。

北京冬奥会主媒体中心智慧餐厅—— "就像是一部科幻电影"

本报记者 陈尚文

"就像是一部科幻电影,机器人取代人工服务员,从天花板上送

正如美国全国广播公司日前在报道中所描述的那样,在北京冬 奥会主媒体中心智慧餐厅内,机器人"大厨"令人惊叹。营业多天来, 一到饭点,就有不少中外记者在智慧餐厅内排起队来,以一睹"大厨" 真容,品尝"高科技"手艺。

在智能炒菜区,用餐者只需在柜台下单,然后按照小票上显示的 号码入座,便可以享受周到的服务。机器人收到订单便在后厨忙碌 起来,菜品做好后,即会通过餐厅上方的云轨系统和下菜机,"从天而 降"到用餐者面前。这些中国制造的"大厨"不仅会炒菜,还能做麻辣 烫、煲仔饭、饺子、馄饨、汉堡等餐品,可谓中西结合。

红烧肉、干炒牛河、小炒黄牛肉……智能炒菜区档口已经有了 "热门菜单"。"点了炒菜和炒饭,味道不错",韩联社记者金东燦与记 者分享了用餐体验,在他看来,机械臂送来热腾腾的食物,这一场景

一台台智能煲仔饭机、智能汉堡机背后蕴含的中国科技引发外 国媒体的关注。日本体育报《日刊体育》报道称,机器人亮相外媒聚 集的主媒体中心。食堂的一角,有提供饺子和面食的摊位,除了一名 工作人员,厨房采用了全自动化技术,烹饪、盛饭、上菜等一系列操作 都由机器人完成。除此之外,主媒体中心在防疫方面毫不疏忽,这不 仅展示了中国科技力量,也显示出中国严格防疫的态度,餐厅是其中 的一个缩影。



"这将是一届了不起的冬奥会"

本报记者 彭 敏

这些天,墨西哥前钢架雪车运动员路易斯·卡拉斯科密切关注着 正在进行的北京冬奥会。2月4日晚,北京冬奥会开幕式在国家体育 场盛大开幕。"这是一个充满美感的开幕式。"卡拉斯科感慨,开幕式 传递了团结和友谊的信息,非常令人感动。

卡拉斯科是墨西哥冬奥个人项目中获得过最好成绩的男运 动员,他曾参加过2002年盐湖城冬奥会等比赛。钢架雪车是以 雪橇为工具,借助起滑后的惯性从山坡沿专门构筑的冰道快速 滑降的一种冬季运动。运动员需俯卧在雪橇上滑行,最高时速 超过130公里。

墨西哥气候较温暖,并不是传统的冰雪运动国家,这给墨西哥冰 雪运动员的训练带来一些困难。"对钢架雪车运动的热爱使我克服了 各种困难。"卡拉斯科说,他常在欧洲、加拿大和美国等地比赛,对他 来说,参加比赛就像一个超级假期,代表祖国墨西哥参与竞技给他带 来很多快乐。

"中国克服新冠肺炎疫情等不利影响,顺利举办北京冬奥会,彰 显了奥林匹克精神。"卡拉斯科说,对许多运动员来说,奥运会的如期 举办至关重要。北京冬奥会如期举行,让奥林匹克精神得以延续,也 有助于不同国家和地区增进了解、共同发展。

卡拉斯科表示,大部分冬季运动项目都充满魅力,蕴含着速度和 技巧,还伴有美丽的冬季风景。2008年北京奥运会向世界展示了美 丽的北京之夏,相信冬季的北京也将给世人留下美好深刻的印象。 "2008年北京奥运会无论是赛事水平、场馆设施还是组织服务都令 人印象深刻。北京冬奥场馆设施一流,相信本届冬奥会也一定会取 得圆满成功。这将是一届了不起的冬奥会! 我很希望有机会去中 国,了解那里美丽的风景和悠久的文化!"